

Administración:  
PLAZA MAYOR, 14  
Suscripción:  
Año, 4'99 pesetas, Semestre, 2;  
Trimestre, 1'75 Número suelto  
10 céntimos.

De los originales responden sus autores.—Prohibida la reproducción de artículos.  
Anuncios, esquelas y reclamos a precios convencionales.

AÑO 4 NÚM. 197 ORGANÓ DE LA DEMOCRACIA REPUBLICANA SORIA 29 DE OCTUBRE DE 1921

CULTURA Y CIVILIZACIÓN  
DIRECTOR.—Adán A. de Armiño.

LUGAR ES VIVIR

LIBERTAD Y PROGRESO  
GERENTE—Juan Aparicio Lapuerta.

FRANQUEO  
concertado

EL SEÑOR

## Don Félix Calavia García

MAESTRO NACIONAL

Falleció el día 13 de Octubre de 1921.

R. I. P.

El partido Republicano, la Redacción de LA IDEA; su desconsolada esposa doña Agueda Borebie; hijos D. Veremundo, doña Amparo, D. Juan-dino y doña Batilde; madre doña Prudencia Huerta, madre política doña Venancia Romero; hermanos políticos, tíos, primos y demás familia,

Al participar a V. tan irreparable pérdida le ruegan lo tenga presente en sus oraciones por cuyo acto de caridad le quedarán eternamente agradecidos.

Soria 19 Octubre de 1921.

gracia de decir la verdad sufrió persecuciones, tuvo enemistades (¡qué hombre bueno no las tiene!), las cuales le distinguieron con sus odios, que le enaltecieron en vida y le honraron en muerte, porque los que llevan sus odios más allá de la tumba, ni son cristianos, ni son hombres: son fieras, a quienes la Naturaleza, por equivocación, disfrazó de personas humanas.

Pero acaso, con contadas excepciones, y tal vez sin excepción, Calavia era querido por la inmensa mayoría de los que le conocían, y estimado y respetado por todos.

Diganlo los artículos necrológicos que han publicado todos los periódicos de esta localidad; sí... ¡todos!... pues aun el que guarde silencio en esta ocasión, honra a su modo la memoria del difunto.

Lo que fué como maestro, como buen padre de familia, muy bien expuesto está en los aludidos artículos que publicamos.

¡Cuántos hechos pudiéramos recordar en honra y alabanza de nuestro querido amigo!

Sólo hemos de citar para terminar este artículo, escrito precipitadamente a impulsos del dolor, la escena que se desarrolló en el Círculo Republicano, el pasado 11 de febrero, con motivo de la celebración del aniversario de la República española.

Presagiando Calavia su próximo fin, dijo en aquel banquete: «Esa eminencia soriana, que se llama el doctor D. Adolfo Hinojar, dirá muy pronto, si habla el hombre que es o el hombre que fue, pero en este último caso podéis escribir sobre mi tumba: Aquí yace un hombre honrado que jamás claudicó de sus ideales y supo cumplir con su deber.»

Desgraciadamente se cumplieron los presentimientos del infortunado Calavia, y el día 13 de los corrientes, falleció, rodeado de su esposa, hijos y demás familia y amigos.

Al acto del entierro acudió una gran manifestación de duelo, prueba de las muchas simpatías y el sinnúmero de afectos, con que contaba.

Nunca será su muerte lo suficientemente llorada, pero ya no quedan más recursos que el consuelo y la conformidad, procurando hacer frente a las dificultades y obstáculos, con que ha de tropezar la desamparada familia del maestro ejemplar y distinguido periodista soriano, a fin de que sus pequeños y esposa no queden en la miseria y lleguen a ser útiles a la sociedad.

Reciba la atribulada familia la expresión de nuestra más sincero pesar.

La Redacción de LA IDEA.

\* \*

### Una baja más en nuestro ejército.

A la memoria de Calavia.

Don Félix Calavia, nuestro compañero, nuestro amigo entrañable, todo corazón y voluntad, todo amor y entusiasmo ha muerto; y ha muerto con la carne destruida por ese mal incurable que se llama cáncer; y como Job, sufría con paciencia desde hace mucho los horrores de su descomposición orgánica, sin que su espíritu fuerte, se amilanase ante la ruina de su cuerpo; y con la seguridad de su muerte próxima, seguía trabajando por difundir sus ideales con una fe, con un ardor, con una tenacidad en que nadie hubiera podido adivinar la triste despedida de una existencia que acababa, sino los albores de una vida exuberante que viera desplegarse ante sus ojos amplísimos horizontes llenos de luz y esperanzas.

Pero más que un periodista de fácil y luminosa dicción, era un maestro bien documentado, muy conocedor de las orientaciones de la moderna pedagogía, un enamorado de la escuela ideal, un devoto de la fraternidad del Magisterio.

Aun está fresca la tinta de los vibrantes artículos con que en este periódico defendió los intereses de los maestros y los derechos sagrados de la Escuela y de la cultura, olvidando la destrucción de

los pudo ostentar los títulos de Maestro y periodista era ante todo un amante fervoroso de la Verdad y de la Justicia; por consiguiente, del Progreso, y, como consecuencia natural, era un perfecto republicano.

¡Ahí es nada! ¡Decir la verdad en estos tiempos de convencionalismos, de hipocresías, de mentiras y de traiciones!

Enemigo Calavia de las farsas sociales y políticas, cómo vibraban su alma y su pluma, cuando en las columnas de LA IDEA, flagelaba a los explotadores, a los que no cumplían con su deber, y desenmascaraba a los farsantes!

Y todo, no por mezquinos odios personales, ni por miserias humanas, sino puesta la vista en el bien colectivo de la Sociedad, en beneficio de Soria, y guiado por los supremos ideales que defendía.

Los hombres que se elevan un poco sobre la podredumbre social, que cerrompe a la Sociedad, son un tanto inadaptables al medio en que viven, y a menudo tienen que revoltarse contra él. Félix Calavia era bueno, era honrado, incapaz de cometer bajas ni aceptar servilismos: por eso ha muerto pobre, pero sin abdicaciones, consecuente con sus ideales, y firme, muy firme en el cumplimiento de su deber.

Como todo el que tiene la des-

## Félix Calavia.

Con hondísimo pesar nos vemos en la precisión de escribir estas líneas, para dar cuenta a los lectores de LA IDEA, del fallecimiento, no por más esperado menos sentido, del redactor jefe de este periódico, nuestro querido y entrañable amigo y correligionario, Félix Calavia García.

Hacia tiempo que nuestro llorado amigo padecía la terrible enfermedad del cáncer, sabiendo él mismo que realmente estaba sentenciado a muerte, en plazo que había de ser brevísimo. ¡Y crueldad del Destino! Félix Calavia, con plena conciencia de su situación, tuvo que sentarse en el banquillo de los acusados, compareciendo ante un Tribunal, que le absolvió, para responder de un supuesto delito contra la autoridad, cuando él no había hecho otra cosa que criticar si había o no negligencia en algunos funcionarios públicos!

¡Y en aquel juicio, fué juzgado y absuelto, el que, como hemos dicho, había sido ya, por la Naturaleza, condenado a muerte!

Porque Calavia que como po-

su cuerpo y de su hogar y el porvenir de sus hijos, para pensar solamente, retorciéndose entre las candentes mordeduras del dolor, en el bien de los maestros, en el mejoramiento de las futuras generaciones, en el porvenir de la Patria.

Y ha muerto con la paz de los justos, con la seguridad de que sus hijos no han de quedar abandonados por los maestros de esta provincia a quienes dedicó tantos amores, tantos afanes y tantos desvelos hasta el último instante de su vida terrena.

MARTIN CHICO.

## ¡HA MUERTO!

Hoy las páginas de esta «Revista» aparecen orladas de luto, como nuestros corazones, porque la Parca traicionera ha segado la vida a un ilustre compañero, a un querido y fraternal amigo, al más ardiente adalid con que contaba en sus filas el Magisterio provincial.

Yo, que a raíz de sentirse invadido por el terrible microbio que le ha llevado al sepulcro le ofrecí un puesto en mi oficina, para ver si con el cambio de clima y la disminución de trabajo podía conseguir vencer la enfermedad, he podido conocer como nadie las bondades que atesoraba su alma, la dosis de compañerismo de que estaba saturado, el cúmulo de cariño que albergaba hacia todos aquellos que dedican su vida al sacerdocio de la enseñanza. Pálida demostración de todo esto puede verse en las columnas de esta Revista leyendo sus artículos en defensa del maestro de Harraza, de la maestra de un pueblo de esta provincia y de otros muchos que sufrieron persecución por la justicia de... caciques, por la barbarie pueblerina y por tantas y tantas causas como continuamente acechan a nuestra sufrida clase.

Félix Calavia ha muerto y ni aun en los supremos instantes que precedieron a su defunción disminuyó su afecto hacia los maestros y menos a los que en esta provincia ejercen. Siempre generoso, siempre trabajador, con la vista puesta en la defensa de nuestra clase, a la que consagraba todos sus afectos, ya que no podía seguir prestándonos su auxilio material, nos ha legado los frutos de su intelecto, las producciones de su númen fecundo. El día que se sintió agravado en su dolencia,

llamó a la cabecera de su lecho a mis queridos compañeros señores Chico y Zaforas, para hacerles depositarios en unión del que suscribo estas líneas, de dos de sus obras inéditas, las cuales cedia en propiedad a la Asociación provincial de Maestros de Soria, indicando que los beneficios que ellas produzcan, fueran a engrosar los fondos de aquella.

Duerma en paz, querido amigo, deseansa tranquilo en el seno de tu sepulcro, que si tu afligida viuda y tus cuatro inocentes hijos, quedan en la indigencia porque la enfermedad te obligó a gastar los pequeños ahorros reunidos en veinte años de trabajos y economías, y el Estado nada les deja como premio a tus meritorios servicios reconocidos por centros y corporaciones docentes que te premiaron y ensalzaron, aquí quedamos los maestros sorianos para velar por ellos, para prestarles nuestro auxilio, pequeña ofrenda, exigíu premio que podemos ofrecerte, como pago de tus desvelos, de tus esfuerzos, de tus afanes en pró de nuestro mejoramiento, en defensa de nuestros derechos.

MARTIN G. JODRA.

(De El Defensor Escolar.)

### Félix Calavia García.

Ayer falleció en esta ciudad después de una penosísima enfermedad, el querido compañero en la Prensa, Félix Calavia.

Durante muchos meses, hemos estado asistiendo a su agonía, una agonía lenta y dolorosa, más dolorosa aun cuanto más cuenta de ella se daba el desventurado compañero.

Félix Calavia tenía un temperamento batallador, emprendedor y enérgico: era hombre inflexible y recto sin ductilidades para la amistad ni para el odio, sin reservas mentales nunca tampoco.

Culto, por sus estudios y por su inclinación a ellos, hubiera podido ocupar altos puestos si su temperamento no se hubiese revelado a toda servidumbre y su columna vertebral hubiera conocido el arte de la genuflexión.

Al frente de su escuela—pues era profesor de primera enseñanza—llevó hasta el límite la labor honrosa de su magisterio. Aficionado a su carrera y con un amor grande a su profesión, en ella habría perdurado si la enfermedad que le ha llevado a la tumba no le hubiese apartado de sus peque-

ños discípulos por prescripción facultativa.

Como periodista, su pluma estaba al servicio de toda buena causa y de toda empresa noble y generosa. Calavia fundó y fué el alma de aquel periódico valiente y valioso que se llamó «Cultura Agrícola» y él ha sido también hasta el momento de su muerte una de las almas del alma de LA IDEA.

Republicano de convicción y de sentimiento, el amor a sus ideales le hicieron sufrir persecuciones y procesos, y siempre se portó con la frente alta y la mano tendida para el que cayera.

Descansa en paz el amigo Calavia, al que como buen soriano, buen compañero en la prensa local y buen ciudadano quisimos siempre, dejando muy gratos recuerdos entre sus paisanos y sus serreligionarios.

Reciban su desconsolada esposa doña Agueda Borobio, sus afligidos hijos, madre doña Prudencia Huerta, madre política doña Venancia Romero y demás familiares la expresión de nuestro sentimiento por la irreparable pérdida que acaban de experimentar.

Esta tarde a las cinco que tendrá lugar el entierro, desde la casa mortuoria, Zapatería, 3, al Cementerio Católico de Soria, será seguramente una imponente manifestación de duelo y simpatía a la que nos adherimos con todo el afecto de constantes amigos y buenos compañeros del inolvidable finado.

(De Noticias de Soria).

### FALLECIMIENTO

El jueves pasado rindió su tributo a la tierra el maestro nacional y conocido periodista soriano D. Félix Calavia García, siendo su muerte muy sentida en esta ciudad.

El viernes se verificó el entierro de nuestro infelizmente compañero a cuyo acto asistió numerosa concurrencia de amigos, representaciones del partido republicano al que militaba, y buen número de señores profesores y maestros de la localidad.

Reciba la apenada viuda e hijos del que fué buen amigo nuestro la expresión de nuestra condolencia.

(De El Porvenir Castellano).

## CHIRIGOTAS

Francos sigue en el gobierno tolerando la censura... y es ministro-periodista ¡Eso es ya mucha frescura!

La Cierva en este país no deja hablar de la guerra. Lo mismo hace Abd-el Krim en las africanas tierras.

Ni con juntas ni sin juntas tienen mis males remedio... Mientras no desaparezca La Cierva del ministerio.

### FIESTAS PATRIÓTICAS

#### La Colonia Aragonesa

Con el mismo entusiasmo de siempre, característico de la simpática Colonia Aragonesa de Soria, ha solemnizado esta entidad sus acostumbradas fiestas, en honor de la Virgen del Pilar y a beneficio de los soldados de Africa.

Entre los múltiples y diversos actos que para tal fin tenía preparados y organizados la Comisión, como son conciertos, funciones religiosas, reparto de socorros a los pobres, cinematógrafo, etc., merecen especial mención la función teatral, verificada el sábado pasado y el banquete que en el Hotel Las Heras celebraron los aragoneses, residentes en Soria, viéndose aquél muy concurrido y reinando entre los comensales el mayor patriotismo y las más sanas alegrías y cordialidad.

Después de haber ingerido con tanta satisfacción el sabroso y bien preparado menú, compuesto de Arroz a la Valenciana; Rafont a la Francesa; Merluza rebozada; Pollos a la Marengo; postres de cocina; Frutas, Café y Licores, con unos exquisitos cigarros habanos, obsequio del Presidente, se leyeron varios telegramas, y la siguiente composición de nuestro querido amigo Sr. Velilla.

Por vuestra fina atención, estar el año pasado este día a vuestro lado, fué para mí un alegrón, porque vi que, sin reblar, fuera de su Zaragoza, sentís que el alma remozaba en el día del Pilar.

Vi que existe ahí un plantel baturro, zaragozano, que se quieren como hermanos aun viviendo fuera de él.

Vi que en las otras regiones luchais valientes y rudos tercios, como cabezudos, altivos, cual gigantes; que pensando en Zaragoza, vuestra serena arrogancia es ya, más bien, la prestancia del que vale alguna cosa.

Por siempre he de recordar, la intensísima emoción con que oísteis el sermón a la Virgen del Pilar.

Las cáidas ovaciones que otorgastéis a mi hija, Reina, por bondad prolija,

de vuestros Juegos Florales,  
—ejemplo de brillantez,  
modelo de cortesía,  
espejo de poesía,  
de vuestro gusto honra y prez.—

El encanto seductor  
que lei en vuestros semblantes,  
ante párrafos brillantes  
de vuestro Mantenedor.

El gran Allué Salvador  
baturro de alma bravía  
que os la dió en ese día  
con impulso arrollador,

Cantándoos sin desmayo  
en ardorosa oración,  
una brillante canción  
a nuestro ingente Moncayo.

Y me sentí emocionado  
al oír vuestro aplaudir  
cuando, ahogado, recogí  
los premios, a mi otorgados.

Y, como broche final,  
vi barbotar la alegría,  
a cada cantar que oía  
de nuestro aire regional.

Por todo ello es un deber  
en mí, el ser agradecido;  
por eso hoy no os olvido  
y, ahí, me quisiera ver,

para daros un abrazo  
fuerte, bien aprehendido,  
(de esos que dejan ahogado  
aunque sea uno un tiazó)

con la recia fortaleza  
del inhiesto Pirineo,  
con el suave balanceo  
del Ebro por Zaragoza,

que besa el santo Pilar  
con dulzura, por su pié,  
sin humillarse, y, después,  
vuelve fiero a caminar

yendo luego a desaguar  
con impetu arrollador  
por Tortosa, a un retador  
de la fiereza del mar.

Recibid, pues, mis paisanos,  
mi cortés salutación  
y un fuerte y rudo apretón  
para todos, de mis manos,  
que con su alma sencilla  
os envía enternecido

el que es, siempre agradecido  
y vuestro

Manuel Velilla.

En el Tetro principal se representaron la noche del 15, con incomparable acierto:

1.º El aplaudido sainete de Ramón Peña y Ramón López Montenegro, titulado «Pulmonía doble», en el que, los señores Granados, Ferrer, Cendoya, Herrero, Valdés y las Heras, representaron con mucha exactitud su papel, oyendo inñidad de aplausos.

2.º La obra de Muñoz Seca y Pérez Fernández: «Un drama de Calderón»; cautivando la atención del público que llenaba el Teatro, las señoritas Rebollar, Granados, Gómez y los señores: Granados, Balleja, Romero Valdés y Cendoya, que de una manera perfecta supieron interpretar sus respectivos papeles, siendo muy elogiados y aplaudidos.

Finalmente, y a hora ya un poco avanzada se puso en escena el sainete de Arniches y Abati: «La maña de la mañica», en el que los mencionados señores y señoritas con la señorita Soria, superaron quedar a muy respetable altura, causando las delicias del auditorio que escuchaba, el cual los aplaudió repetidas veces.

En resumen: que las señoritas muy bellas, muy simpáticas y muy requetebién, y los jóvenes, muy graciosos y muy en su lugar.

Es decir; un éxito para los aficionados, para la Colonia Aragonesa de Soria y para la Comisión organizadora de estos festejos.

*El Societán de Enfrente.*

Se quejan los niños de las Escuelas que cantaron en las fiestas de San Saturio, en la Plaza de Teres, de que ni siquiera les dieron unos caramelitos.

¿Creerán algunas señoras que la «Canción del soldado» es incompatible con la dulzura y el cariño?

### Por la cultura popular.

Los hombres de buena voluntad llevan el cumplimiento de sus deberes a los límites de su esfera.

Los Inspectores de la cultura de la provincia llevan su acción de enseñanza a los maestros y pueblos de sus zonas.

Ayer D. Gervasio Manrique, hoy D. Rafael Ferrer dan conferencias y cursillos pedagógicos llevando el espíritu de la cultura popular desde los grandes libros, desde los grandes hombres hasta los pueblos más pequeños.

Los pueblos rara vez privados antes de esta actividad intelectual de que solo se disfrutaba en las grandes urbes, se encuentran hoy con la riqueza de esos hombres de buena voluntad, de esos misioneros que visitando la enseñanza, van sembrando los ideales más evadados del progreso.

Cultura, mera edad, a todo espíritu es la base de programa enarbolado y valiéndose de los maestros de escuela llegarán a la cúspide de sus aspiraciones. Esa es política social y humana.

Que diferencia de servicios a la Patria prestan los intelectuales comparados con los servicios de nuestros políticos. Los hombres de buena voluntad elevan el espíritu humano dignificándolo y así alcanzan lo que deseamos, lo que necesita a Patria.

Y los políticos ¿qué? Aun se atreverán a negar el apoyo a estos misioneros que es la senda del maná de la civilización por todas partes.

Sigan, sigan el camino emprendido los Inspectores de la enseñanza señores Manrique y Ferrer y tengan seguridad que podrán contar con el apoyo y aprecio de los hombres conscientes y de los fuertes en la voluntad y en el deber.

Así se hace Patria.

GONZALO

Señores Diputados provinciales:

¿Se puede saber qué anomalías ocurren en el Hospicio de esta capital?

Porque se oyen ciertos rumores y estamos dispuestos a hablar claro. *Así lárese, así lárese, y no haya tapujos.*

## RECORTE

Decía Castelar, hablando del origen de las revoluciones, que la peor para un país no era la desesperación de los más, sino la desesperación de los mejores. Y aquí, en este pueblo español, que, siendo muy pobre, todavía tiene más pan que cultura, y siendo muy inculto, aún hay en él más cultura que justicia, y todavía, más que la justicia, le falta el hambre de la justicia..., aquí son ya los mejores los que van hundiéndose en una desesperación callada, fatal, resignada. Los mejores, los espíritus delicados, idealistas, los que no quieren acomodarse egoístamente a una pétreca organización de intereses reaccionarios; los que no saben vivir sin que la sociedad que les rodea se acerque cada día a formulas colectivas más bellas y más humanas, esos empiezan a preguntarse si, tras de tantos conatos inútiles y tantas estériles tentativas, habrá que renunciar para siempre a que estas tierras puedan ser regidas por aquellas ideas sinceras de Libertad sin las cuales no es hoy concebible una verdadera Civilización...

L de Z.

### La nueva lucha en el Rif

Nuevamente España, está en lucha con los habitantes del Rif; los que según los tratados internacionales España debe gobernar y proteger, introduciendo entre los habitantes de aquellas abruptas montañas, la civilización y el progreso moderno, de acuerdo con los adelantos del siglo en que vivimos. Durante muchos años, los españoles se han sacrificado inútilmente, en luchas estériles y costosas para el tesoro nacional español.

No vamos a tratar en este artículo, de las luchas que se han suscitado entre los españoles y rifeños, en nuestra zona de influencia desde el año 1893, en que nos recuerda la primera lucha entre españoles y rifeños, que hemos contemplado y nos recuerda la pérdida de muchas vidas en otros tantos españoles incluso la del general Margallo.

De las enseñanzas que pudimos haber sacado de aquella guerra y las que nos dejaron más tarde los desastres de Cuba y Filipinas, no hemos sabido los españoles aprovecharlas, y por no haber cambia-

de rumbo y de conducta los antiguos métodos de nuestro sistema colonial fuimos nuevamente en 1909 al desastre del Barranco de Lobo.

No estamos ahora en condiciones de poder saber con certeza, las causas principales del desastre que acaba de sufrir España en el Rif; aunque muchas de ellas no las ignoramos, y otras, nos las suponemos y con fundamento de causas, que probablemente ellas, habrán sido las que hayan influido poderosamente en el levantamiento general de las tribus rifeñas, en contra de las autoridades y de los españoles que representaban a España en la parte Norte de Marruecos.

Pero esta vez, el desastre que España ha sufrido en aquellas ingratas tierras del Rif, no tiene precedentes en la historia de la colonización española.

¿A quien hecharle la culpa de lo sucedido? ¿Quiénes son los responsables de la actual catástrofe? No hay que hecharles toda la culpa a los semisalvajes y semibárbaros, como se les llama a los rifeños; hay muchas y grandes responsabilidades, que algún día, porque ha de llegar, y entonces verán todos los españoles quienes han sido los causantes de que de nuevo el ejército y el soldado español, haya caído sin honra y sin honor, en los ensangrentado campos del Rif.

En una conferencia que yo di en enero del año pasado, en un centro español de esta ciudad, sobre el tema «La situación de España en la Liga de las Naciones», yo apuntaba en ella algunos de las causas principales que han contribuido en la hora actual, al desastre de España en Marruecos.

JUAN DURAN NIETO.

Buenos Aires, 8 8 1921.

El que no paga lo que debe es un tranposo.

Y el que no contesta las cartas que recibe, un sinvergüenza.

¿Estamos?

### Último Mercado.

Trigo, fanega.....	17 pts.
Centeno, id.....	15'00
Cebada, id.....	14'50
Avena, id.....	9'75
Guijas, id.....	00'00
Yeros, id.....	17'00
Patatas, arroba.....	3'50
Huevos, docena.....	2'75
Pan, kilo.....	0'55
Leche litro.....	0'60
Aceite litro.....	2'00
Tecino kilo.....	4'00

Soria.—Tip. Sucesor F. Jodra.

**TORCUATO MARTÍNEZ**

Cada día vá en aumento la fama de mis licores; por darlos muy económicos y de las marcas mejores, en vermouth café y Cervezas nadie puede aventajarme, porque yo, por mis clientes, estoy dispuesto a arruinarme.

**BAR IDEAL**

**Fábrica de Licores**  
de VINOS GENEROSOS

**Boqued y Compañía**

Especialidad ANIS BOSQUED

VINO X Y Z

(Campo de Carriñena) **HEURRON**

Mañana Ramón Ramón, Democracia, 111

**ZARAGOZA**

**ANGEL PÉREZ BARAZA**

Explotación y clasificación general de materias

para la fabricación de papel y lanas regeneradas.

COMPRA de toda clase de lanas viejas y colchones; trapos blancos y en colores, alpargatas, cuerdas y lonas, astas, pezuñas, cascotes y retal de enere crudo, erinos, carnaza, huesos, pieles de conejo y liebre, papel, goma, hierros viejos de todas clases, cobre, metal zinc, plomo y estaño viejo, etc.

La Casa que más caro paga.

Despacho: Seportales del Callado, 45—Almacén: Carretera de Madrid, (Frente Estación Ferrocarril).—SORIA

**VENTA Y CAMBIO**

De toda clase de Loza, en Mayólicas, Manises y Sevilla.

Cristal, botijos y macetas, etc. etc.

Novedades en artículos para Regalos,

Esta casa vende a precios económicos.

ANTIGUA PESCADERÍA DE

**MAGIN LAFUENTE**

CALLE DEL MARQUES DEL VADILLO, número 5 y PLAZA DE ABASTOS, número 6;

Recibe diariamente pescados de los principales puertos de España y Escabeches superiores Garantizado peso y clase.

La casa que mejor trabaja y más barato, es la **PRUDENCIO PALACIOS**

guarnicionería de *Plaza Mayor, número 11.*

Gran surtido en bridas de lujo y ordinarias, collarones de lana superiores a 40 PESSETAS uso; Celleras de labrar y todo lo concerniente al ramo de Guarnicionería.

Grasa Americana B para entobar carruajes y carros.

Almacén de vinos tintos de Aragón y Valdepeñas.

**Manuel Ruiz.**

**Rheumógeno (Elixir)**

Medicación específica de los estados bacilares y de las afecciones bronco-pulmonares. Remineralizadora, Hipergocitaria, Histogénica. Lo mejor para la gripe pulmonar.

Depositario en Soria D. JOSE MORALES ORANTES

**JUAN PABLO LAPUERTA**

GUARNICIONERIA MODELO

Compra de pieles de todas clases

Caballeros, 15 y Marqués del Vadillo, 6.—SORIA

**REUMATICOS**

Quando hayan fracasado todos los medicamentos para la curación de vuestro mal, probad las GOTAS ANTI-REUMATICAS IBÁÑEZ preparadas por PIN. Combaten la causa, calman el dolor aumentan la circulación y estimulan la diáforesis.

ES VUESTRA SALVACION

De venta en las buenas farmacias. Depositario en Soria, JOSE MORALES ORANTES

**Epifanio Ridruejo Barrero BANCA RIDRUEJO**

Sección Caja de Ahorros.

Se admiten imposiciones en las libretas de la misma, desde 1 a 10.000 pesetas, devengando intereses a razón del Cuatro por ciento anual.

Sección Pasajes.

Expiro pasajes para las líneas de Buenos Aires, Montevideo, Habana-Veracruz, Venezuela-Colombia y Nueva-York, Cuba Méjico, debiendo poner en conocimiento del público que soy el único representante oficial de la Compañía Transatlántica en esta plaza y provincia.

Horas de oficina, de nueve a una, los días laborables.

**LA IDEA** Semanario Republicano.

Órgano de la Democracia Republicana

SUSCRIPCION.—Trimestre, 1'75; Semestre, 3; Año, 4'99

En el Extranjero doble precio.

Pago adelantado.

Administración, Plaza Mayor, 14.

